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SISTEMAS NUMERICOS

En matemaéticas, varios sistemas de notacién que se han usado o se usan para representar
cantidades abstractas denominadas nimeros. Un sistema numérico esta definido por la base
que utiliza. La base de un sistema numérico es el nimero de simbolos diferentes o
guarismos, necesarios para representar un numero cualquiera de los infinitos posibles en el
sistema.

El sistema binario, en matematicas e informatica, es un sistema de numeracion en el que
los nimeros se representan utilizando solamente las cifras cero y uno (0 y 1). Es el que se
utiliza en las computadoras, pues trabajan internamente con dos niveles de voltaje, por lo
que su sistema de numeracion natural es el sistema binario (encendido 1, apagado 0).

Sistema octal, sistema de numeracion octal es también muy usado en la computacion por
tener una base que es potencia exacta de 2 o de la numeracién binaria. Esta caracteristica
hace que la conversién a binario o viceversa sea bastante simple. El sistema octal usa 8
digitos (0,1,2,3,4,5,6,7) y tienen el mismo valor que en el sistema de numeracién decimal

Sistema Hexadecimal, (no confundir con sistema Sexagesimal), a veces abreviado como
Hex, es el sistema de numeracion de base 16 —empleando por tanto 16 simbolos—. Su uso
actual esta muy vinculado a la informética y ciencias de la computacion, pues los
computadores suelen utilizar el byte u octeto como unidad basica de memoria; y, debido a
gque un byte representa 2® valores posibles, y esto puede representarse como
2% —92t.92" —16-16=1-16"4+0-16"40- 16", que, segin el teorema
general de la numeracion posicional, equivale al nimero en base 16 100:6, dos digitos
hexadecimales corresponden exactamente —permiten representar la misma linea de
enteros— a un byte.

Sistema Decimal, es el sistema de posicion usado habitualmente en todo el mundo
(excepto ciertas culturas) y en todas las areas que requieren de un sistema de numeracion
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Tabla de Transformaciones:

Dec Hex Oct Bin
0 0 0 0

1 1 1 1

2 2 2 10

3 3 3 11

4 4 4 100
5 5 5 101
6 6 6 110
7 7 7 111
8 8 10 1000
9 9 11 1001
10 A 12 1010
11 B 13 1011
12 C 14 1100
13 D 15 1101
14 E 16 1110
15 F 17 1111

Decimal a Binario:

(454)10 = O2

Ejemplo:

Division 454:2=227 227:2=113 113:2=56 56:2=28 28:2=14 14:2=7 7:2=3 3:2=1 1:2=0

Resto 0 1 1 0 0 0 1

1

1

Se lee desde el nimero marcado de rojo de la derecha a izquierda.

Por lo tanto :
(454)19 = (111000110),

Binario a Decimal:
(111000110), = ()1
Ejemplo:
128 + 127 +1%2040%25+0x2%+0%23 + 1224121 4+ 020
256+128+64+0+0+0+4+2=454

Resultado de la suma es = a 454
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Decimal a Octal:
(454)10 = Qs
Ejemplo:

Divisién 454:8=56 56:8=7 7:8=0
Resto 6 0 7

Se lee desde el nimero marcado de rojo de la derecha a izquierda.
Por lo tanto :
(454)10 = (706)s
Octal a Decimal:
(706)g = O10
Ejemplo:
7%8%4+0%8! +6x8°

448+0+6=454 Resultado de la suma es = a 454

Decimal a Hexadecimal:
(454)10 = Q16
Ejemplo:

Division 454:16=28 28:16=1 1:16=0
Resto 6 C=(12) 1

Se lee desde el nimero marcado de rojo de la derecha a izquierda.
Por lo tanto : (454)19 = (1C6)44
Hexadecimal a Decimal:
(1C6)16 = O10
Ejemplo:
1%16%+12 % 16" + 6 % 16°

256+192+6= 454 Resultado de la suma es = a 454
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Un problema es cuando nos piden pasar un numero desde cualquier base que no sea
decimal a otra como hexadecimal, binario u octal en tal caso lo normal seria pasarlo a
decimal y luego a la base deseada.

por ejemplo:

1216 en base 7 a base 16, con lo visto anteriormente, es asi:
(1216)7 = O1s6

Primero pasamos a base decimal:
1734272 +1x7 +6x7°

343+98+7+6= 454

(1216)7 = (454)10

Y luego realizamos la conversion a hexadecimal desde la base decimal:

Division 454:16=28 28:16=1 1:16=0
Resto 6 12=C 1

Se lee desde el nimero marcado de rojo de la derecha a izquierda.
Por lo tanto:
Septenario a Hexadecimal:

(1216); = (1C6)16
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Ademas de las técnicas ensefiadas y aplicadas anteriormente, existe una forma mas facil de
realizar conversiones entre nimeros de base binaria, octal y hexadecimal, estas técnicas
salen explicadas a continuacion:

Binario a Octal y viceversa:
En este caso podemos echar un vistazo a la tabla que convendria verla de esta forma:

Oct Bin
000
001
010
011
100
101
110
111

~NOo ok WN - O

En ella nos podemos dar cuenta que el ultimo digito en base octal es el 7 cuyo equivalente
en base binaria es el 111, por lo tanto podemos realizar conversiones en base a estos
nameros, teniendo para el caso de base binaria la necesidad de dividir en 3 digitos cada
nlmero para representar su equivalente en octal, ejemplo:

Para realizar la conversion primero dividimos el numero binario de derecha a izquierda
cada 3 digitos:

11/000/110

Como se puede apreciar el Gltimo numero de la izquierda no alcanzo a ser agrupado en 3
por lo que se asumira que el nimero es 011.

Ahora lo que hacemos es buscar el equivalente de cada uno de esos nimeros en la tabla

011 / 000 /110
3 0 6
Con lo cual obtendriamos entonces que el numero convertido quedaria:

(11000110), = (306)g
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Y ahora en el caso de realizar la conversion a la inversa utilizando el mismo nimero:

(306)s = 02

Para este caso tenemos que hacer casi exactamente lo mismo, solo que esta vez
representaremos cada nimero octal como una combinacion de tres binarios es decir:

3 0 /I 6
011 / 000 /110
Con lo que el resultado queda:
(306)g = (11000110),

Obviamente los ceros a la izquierda siempre seran ceros a la izquierda por lo que el primer
0 no se toma en cuenta.

Binario a Hexadecimal y viceversa:
En este caso podemos echar un vistazo a la tabla que convendria verla de esta forma:

Hex Bin
0000
0001
0010
0011
0100
0101
0110
0111
1000
1001
1010
1011
1100
1101
1110
1111

MMUOUO®>O©ONDUA~WN RO
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En ella nos podemos dar cuenta que el ultimo digito en base hexadecimal es el F cuyo
equivalente en base binaria es el 1111, por lo tanto podemos realizar conversiones en base a
estos numeros, de la misma forma que lo hicimos para la base octal, solo que esta vez con 4
digitos.

Utilizando el mismo ejemplo tenemos:

Para realizar la conversion primero dividimos el numero binario de derecha a izquierda
cada 4 digitos:

1100/0110

Ahora lo que hacemos es buscar el equivalente de cada uno de esos nimeros en la tabla

1100 / 0110

C 6

Con lo cual obtendriamos entonces que el nimero convertido quedaria:
Y ahora en el caso de realizar la conversion a la inversa utilizando el mismo nimero:

(€C6)16 = O2

Igual que en el ejemplo del octal dividimos el nimero en digitos y representamos cada uno
con su equivalente binario:

C /6
1100 0110
Con lo que el resultado queda:

(C6)16 = (11000110),
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